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Christianshavns Lokaludvalg 

 

Referat af møde i Stormflodssikringsgruppen den 6. april 2022 
 

25. april 2022 

Sted: Chr.havns Beboerhus, Store Bjørn 
Tilstede: Jane Lytthans (CLU), Lise Lansner, Peter Bogason, Jørgen Bjødstrup, Kirsten 
V. Andersen (CLU), Erik Rasmussen (CLU), Henrik Vilsbøll (CLU), Lars Josephsen (CLU) 
Afbud: Claus Møller Bendixen (CLU), Miljøpunkt Indre By–Chr.havn  
Gæster: Karit Bakkevik, Arne Bjørn Nielsen (AVLU), Jakob Tamsmark, Victor Hindevad 
og Christian Wagner (alle TMF) 
Referenter: Jane, Lars 
 
Forslag til DAGSORDEN 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af referat af møde (2) den 16. februar 2022 (udsendt 5.3.2022) 
3. Meddelelser 
4. Kommende arbejdsopgaver 
5. Kalender for gruppens næste møder 
6. Eventuelt  
* * * *  
7. Præsentation af mødets deltagere 
8. Samarbejdet med Teknik og Miljøforvaltningen (jf. bilag A, jf. indkaldelsen) 
9. Svar fra Metroselskabet 
 
Ad 1. DO godkendt 
Ad 2. Referatet godkendt 
Ad 3. Meddelelser 
 ** Lars: Beredskabsforbundet (BF) har tilbud gratis kursus ’Bo Vandsikkert’ (jf.  
     materale fra BF udsendt 5.4.). Aftalt: Alle interesserede sender en mail til Lars  
     (frist 24.4)  
 ** Lars: Referat af Lynetteholmgruppens møde 29.3 (indeholder datoerne for den  
     kommende Strategiske Miljøvurdering (SMV) af L-holmprojektet) 
 ** Jørgen: Christianias stormflodsgruppe er ved at forberede en beskrivelse af de tre 
     bedste projekter fra landskabsarkitekterne mhp præsentation for Stormflods- 
     gruppen. Vil i øvrigt også fremover samarbejde med CW fra TMF 
Ad 4. Lars foreslår, at alle gør notater under dagsordenens pkt. 7-9, mhp at markere  
         kommende arbejdsopgaver (emnet tages op ved næste møde) 
Ad 5. Nye mødedatoer blev besluttet: Tors 12. maj og tirs 8. juni (begge dg kl 17-19) 
Ad 6. Intet 

* * *  
Ad 7. Navnerunde 
Ad 8. Samarbejdet 
 ** Lars nævnte tidligere henvendelser fra CLU til TMF: Om Metro og Stormflod (4.  
     jan 2019) og Brev m. spørgsmål til TMF-borgmester og TMF (2. marts 2022) 
 ** Christian Wagner (TMF): Oversigt over oplægget: Risiko, sandsynlighed,  
     udbredelse, Hvad gør KK ? Case: Christiania. (NB. Kopi af CW’s slides fra mødet  
     sendes separat)  
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  # Fokus på økonomiske aspekter. ’Bløde’ værdier er ikke med i graferne.  
  # Sandsynlighed for vandstandsstigninger over 2 meter (v. stormflod) er faldende,  
     men der bør dog alligevel være opmærksomhed på særligt udsatte steder  
  # Fremtidens vandstandsstigninger (100 års perspektiv): 1/2 – 1 meter. Derefter  
     forventes større stigninger.  
  # Risiko for Metro og kældre: Forudsætter vandstandsstigninger på over 2 m.  
     Ikke særligt sandsynligt, dog forudsat, at der ikke findes ’huller’ eller andre 
     ukendte ’vandveje’. Disse skal findes - og markeres på tilgængelige kort, der 
     skal vise resultater af nuværende modelberegninger.  
  # Nord for Kbh er der en ’flaskehals’ (v. Helsingør) som ved stormflod nordfra giver  
     (en vis) beskyttelse af København (Christianshavn). Ved en stormflod sydfra er  
     (visse områder i) København relativt mere udsat. 
  # Hvad gør KK: (Rapporter om) Stormflodsplan, Risikostyringsplan, Road Map,  
     Portanalyse.  
  # KK afventer statslige initiativer og udspil på området. 
  # I Risikostyringsplanen er der fokus på den ydre sikring af København med spuns,  
     med sigte på at belyse, hvordan man kan lukke af ved en evt. stormflod.  
  # Portanalyser laves for at undersøge sådanne spørgsmål.  
  # Pt. vurderes risikoen til at være lav, men billedet kan ændre sig allerede om et  
     halvt år (fremkomst af nye data ?). Det er pt. beregninger på skadesøkonomien, 
     der er i fokus.  
  # Vi går efter de ’lavest hængende frugter’, dvs lokale indsatser kan reducere risiko  
  # Pt uafklaret, hvornår den ydre sikring bør/skal etableres  
  # Arbejdet i Klimaenheden (i TMF) underlagt EU-bestemmelser (henvisning til Cowi- 
     rapport, der viser vandstigningerne gennem havnen) 
  # Vanskeligt at finde kortmateriale over ’udsatte steder’ i lokale områder (Chr.h.). 
     Nuværende kort viser kun fredede bygninger, men medtager ikke ’bløde værdier’  
 
 ** Victor Hindevad (TMF): Om Beredskabsforbundets (BF) kursus Bo Vandsikkert 
  # (Henvisning til tidligere udsendt materiale til mødet) 
  # Tilbud: skræddersyede kurser, 2-3 timer. Victor deltager gerne sammen med os 
  # Mere info: link Bliv kriseparat - kursus for beboere i lejlighed - Beredskabsforbundet 
  # Jakob (TMF): Hvad kan vi gøre i det daglige? TMF vil gerne bidrage til at videre- 
     formidle denne viden. Mulighed for, at TMF står for tryghedsvandring/rundvisning 
 
 ** Jørgen: Der findes akutplan for Christiania med sandsække, vandtuber o.l.  
 
Ad 9: Stormflodsgruppen følger op på CLU’s henvendelser til Metroselskabet og Cowi 
 
 
Tak til Christian, Victor og Jakob fra TMF for at I stiller op !  
 
 
Dette udkast til mødereferat sendes til TMF mhp at gennemse vores formuleringer og 
fortolkninger af de tekniske oplysninger. (Frist for kommentarer: fredag 6. maj). 
 
 

Lars Josephsen 

tovholder for Stormflodsgruppen 

https://beredskab.dk/borgerberedskabet/gratis-kursus-for-jer-der-vil-vaere-klar-naar-vandet-kommer/

